

# 相约水城淮阳 解读千年庙会

——全国知名晚报记者大型采风活动专访



河北牛城晚报副总编 张俊娥

□晚报记者 孙建珍

“没想到淮阳庙会的规模这么大，没想到淮阳龙湖的湖面这么大……”17日，河北牛城晚报副总编张俊娥在淮阳参观一天后对记者发出这样的感叹。

第一次来周口的张俊娥对记者说，她之前只是听说过淮阳，但没

## “天下第一庙会”名副其实

有什么印象，通过参加公祭大典、畅游龙湖并参观弦歌台、平粮台遗址等景点，她感觉淮阳非常好，尤其这次前来拜访太昊陵认祖归宗，感觉回到了家。

“首先令我没想到的是淮阳庙会的规模这么大。”张俊娥说，淮阳庙会因其会期之长、范围之广、人数之多被国家列为第一批国家级

非物质文化遗产，还曾被上海大世界吉尼斯总部专家评审鉴定和当地公证机关公证，真是不简单，是名副其实的“天下第一庙会”。

“其次令我没想到的是淮阳龙湖的湖面这么大。”张俊娥说，她感到特别惊奇，河南内陆不是水源特别充足的地方，怎么会有这么大的水面，她感觉淮阳龙湖应该好好

挖掘，进一步打造龙湖这个品牌，做好龙湖水文章，让淮阳真正成为水中有城、城中有水的美丽地方。

“我这次是向你们学习的。”谈起周口晚报，张俊娥则谦虚地说，周口晚报虽然成立的时间不长，但内容比较全面、活跃，办得很不错。



汴梁晚报新闻部主任 赵杰

□晚报记者 王丽丽

“羲皇故都热情的乡亲们、太昊陵里的撞钟击鼓声、隆重至极的公祭伏羲大典……太吸引人了！”参加完祭祖大典，汴梁晚报新闻部主任赵杰便连声赞叹，周口淮阳真是充满魅力，这里的风土人情、厚重历史文化让她流连忘返，总感觉看不够。

赵杰说，她常年在开封，虽然离周口很近，也知道周口历史悠久，文化灿烂，素有“华夏先驱，九州圣迹”

## 魅力淮阳风土人情看不够

之誉，但因工作等原因，她来得不多，也从未参加过朝祖庙会、拜谒过太昊伏羲陵。“寻根羲皇故都，拜会人文始祖伏羲氏，泛舟浩渺龙湖，探源博大精深的中原文化……此次收获颇丰。”赵杰说，她对周口不甚了解，也没想到淮阳的历史文化会让她大饱眼福，特别是淮阳的各种民间文艺演出，手拿贡品，虔诚、投入地祭拜，脸上洋溢着对幸福生活追求的普通百姓，还有太昊陵园内的千年古柏、历经数百年风雨的古建筑，都仿佛在

向人们述说着太昊陵的沧桑与厚重……这大俗大雅的一幕幕让她感觉各种民俗文化融合在一起，只有参与者，而没有旁观者。这些都让她感动。

“虽然活动时间不长，但周口已在众多媒体记者心中留下深刻印象。”赵杰说，太昊陵等丰厚的历史遗存，让大家看到了古老周口深厚的历史渊源，而姓氏文化等独具特色的文化资源的创新利用，则让众多媒体记者感受到了现代周口的文

化内涵。

“这次活动办得非常成功。通过两天的活动，全国众多媒体记者了解了一个历史悠久、文化灿烂的周口。真希望以后还有机会再来！”赵杰说，以前大家都说“酒香不怕巷子深”，而现在却都说“酒香也怕巷子深”，因为大家只有走进来，走进周口，才能“闻”到周口的、淮阳的“酒香”，也才能把这种独特的“酒香”传出去，传到全国各地，让周口从省内走向全国，走向世界……



大同晚报记者 崔莉英

□晚报记者 孙建珍

虽然第一次踏上淮阳这片土地，但大同晚报记者崔莉英对这里并不陌生，“淮阳就是包公下陈州的地方，很有名气的。”昨日，在接受记者采访时崔莉英风趣地说。

崔莉英说，淮阳是一个古老而神奇的地方，历史源远流长，6500多

## “淮阳就是包公下陈州的地方”

年前，中华人文始祖太昊伏羲氏在这里建都，定姓氏、制嫁娶、画八卦等，肇始华夏文明。而历史上有过“包公下陈州”的传说，真可谓家喻户晓。

谈起淮阳庙会，崔莉英认为，虽然从古到今香火不断，绵延数千年，但是毕竟都是本地和周边地区的人知道，外地人知道的不多。她建议，

淮阳可以借鉴其他地方成熟旅游景区的经验，加大宣传推介力度，让更多的外地人，甚至海内外华夏儿女知道他们的根就在淮阳。像这次举办的全国知名晚报大型采风活动就很好，花钱少，效果又好，是一举多得的宣传活动，大大提升了淮阳景区在全国的知名度。她还说，举办大型采风活动一定要在服务细节上下

工夫，因为细节决定成败。需要推介的、宣传的资料，一定要提前给前来采风的工作人员准备好，当然资料越全越详细越好。

崔莉英还表示，采风活动的新闻也有时效性，她当天晚上就要把稿件写出来传回大同晚报发表，希望借助媒体的力量帮助淮阳走向全国，走向世界。



邯郸晚报记者 李海涛

□晚报记者 李瑞才

“周口有个淮阳羲皇故都，邯郸有个涉县娲皇宫。其实太昊伏羲是在女媧的辅佐下统驭天下，成为功盖天地的创世先祖的……”昨日，提及太昊伏羲，来自邯郸晚报记者李海涛是滔滔不绝，他的一席话马上拉近了周口和邯郸两地的距离。

谈及3月17日在太昊陵里的

## 让羲皇媧皇文化共同生辉

祭拜活动，李海涛显得很激动，他说：“我是第一次参与这样的大祭祀，万人空巷的朝拜场景彻底震撼了我的心灵。比起羲皇故都淮阳的宣传，我们邯郸涉县媧皇宫是明显落在了后面，我们是在2009年才开始举办女媧文化节的……”

李海涛说，伏羲在古史中，位居三皇之首，是中华民族最敬仰的人文始祖。传说他演八卦、分阴阳、养

六畜、定姓氏、制嫁娶，掀开了华夏文明的序幕，奠定了中华民族昌盛的根基。而传说中的伏羲、女媧本是兄妹，后结为夫妻。而女媧作为人类的始母，则是抁土造人、繁衍人类，创立了婚配制度，辅佐太昊伏羲统驭天下。所以说周口、邯郸两地应该是有很深渊源的。

采访临近结束时，李海涛说：“来时我才从网上获知，周口晚报和

淮阳县委宣传部已经共同承办了好几次全国知名媒体看淮阳的采风活动了，而我们邯郸涉县还从来没有搞过，我们要向你们学习之处很多啊！如果羲皇、媧皇文化能携起手来，共同发掘和传承中国始祖文化，那么羲皇、媧皇文化肯定会共同生辉，就有可能开辟出另外一种盛事局面了。”



燕赵晚报记者 齐晓宁

□晚报记者 王丽丽

燕赵晚报记者齐晓宁是地道的北方女孩，家在石家庄。“我是第一次到太昊伏羲陵并泛舟龙湖……这个农业城市真是带给我太多惊喜了！”齐晓宁性格豪爽，脸上总是挂着灿烂的笑容。

坐在游船上，看着眼前烟波浩

## 周口民风 朴实！淮阳文化 厚重！

淼的万亩龙湖，得知这万亩龙湖竟是自然天成的时，齐晓宁连称“没想到”。

这次淮阳之行真是没白来！齐晓宁说，她以前从没到过周口，对淮阳也是通过媒体、网络和其它渠道稍有了解，可身临其境后才发现之前的了解与实际相差那么远。虽然到周口淮阳才两天时间，却已深深

感受到周口的民风是这么朴实，人们是那么热情、好客，而在淮阳参加完祭祖大典、游览完龙湖风景区，特别是听导游介绍过平粮台遗址之后，又发现周口淮阳竟然有那么深厚的历史文化底蕴、那么丰富的历史文化遗存、那么多的新闻资源，这些都让她惊奇、欣喜。

“周口的民风，朴实！淮阳的历

史文化，厚重！总之一句话，这趟淮阳之行——值！”齐晓宁说，以后再有这样大型的采风活动她还会积极参加，也希望通过这次活动，能架起周口与全国晚报沟通的桥梁，使周口的新闻不断见诸于全国各地的晚报。

本版图片由晚报记者朱海龙提供